Dzielenie figur raz jeszcze
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W poprzednim numerze deltoidu pojawilto sie mnéstwo kréciutkich zadan
dotyczacych dzielenia figur. Oto rozwiazania niektorych sposrod nich.

Pojecie podzialu figury wyjasnijmy na przykladzie: przekatne kwadratu dzielg go na
cztery przystajace trojkaty prostokatne réwnoramienne.
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1. Podziel tréjkat réwnoboczny na 5 trojkatow réwnoramiennych.

R. Kilka mozliwych rozwiazan przedstawia rysunek 1. J
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Rys. 1
2. Cgzy istnieje trojkat, ktéry mozna podzieli¢ na 5. Ile taman potrzeba, aby tabliczke czekolady
5 trojkatéw przystajacych? o wymiarach 4 x 6 potamac¢ na 24 pojedyncze

‘0 , . e
R. Istnieje (rys. 2). Warto zwrdcié¢ uwage, ze trojkat zostal kOStk‘l' Laman WO‘lr‘lo quonywac ’tylko W'Zdhlz hnl,l’
podzielony na tréjkaty przystajace podobne do niego. Czy sa podzialu na kostki i mozna lamac tylko jedna czes¢

inne rozwigzania? OJ naraz.
V5 R. Po kazdym tamaniu przybywa jeden kawatek czekolady.
1 Zatem niezaleznie od sposobu tamania tabliczka zostanie
podzielona na 24 pojedyncze kostki zawsze po doktadnie
V5, dziel 24 pojed kostki doktadni
1 V5 23 tamaniach. [J

6. Ile cie¢ potrzeba, aby kostke sera o wymiarach
Rys. 2 3 x 3 x 3 rozcia¢ na 27 kostek jednostkowych?
Cie¢ wolno dokonywacé tylko wzdtuz plaszczyzn
podziatu na kostki, rozcigte czesci mozna dowolnie
przestawia¢ i mozna ciac¢ kilka czeéci naraz.

3. Czy istnieje trojkat nieprostokatny, ktéry mozna
podzieli¢ na 5 trojkatéw podobnych do niego?

R. Istnieje (rys. 3). Czy sa inne rozwiazania? [J R. Srodkowa kostka jednostkowa, ktérej wszystkie $ciany
poczatkowo sa niewidoczne, musi zosta¢ ,wykrojona”.
Zadnym cieciem nie da sie cigé naraz wzdtuz wiecej

niz jednej z jej szesciu $cian. Koniecznych jest zatem
przynajmniej szes¢ cigé. Jednoczesnie tyle cie¢ wystarcza,

30 nawet bez przestawiania czesci. U

Rys. 3

4. Kwadrat podzielono na 36 kwadratéw, z ktérych ~ Na zakoficzenie dwa nowe zadania.
35 ma pole rowne 1. Czy ostatni tez musi mieé¢

7. Podziel graniastostup prawidlowy tréjkatny na trzy
pole 1?7

czworoéciany o rownych objetosciach.
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R. Nie musi (rys. 4). Czy sq inne rozwigzania? O 8. Kwadrat o polu 64 podzielono na cztery czesci

17 1 i zbudowano z nich prostokat o polu 65, jak na

- rysunku 5. Wyjasnij, jak to sie stato.
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